

中建八局一公司华南公司

以高质量党建引领高质量发展 为岭南大地奉献更多精品建筑

文/廖惠康 赵义珍

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

生于齐鲁，长于岭南。中建八局一公司华南公司为中建八局一公司所属二级单位，其前身是参加过抗美援朝、辽化会战的基建工程部队。2002年，中建八局一公司华南公司（以下简称“八一华南”）正式成立，进入岭南市场，从此在岭南大地扎根生长。

八一华南始终致力于打造区域经营的革新典范、中建集团的同级领先、建筑领域的行业标杆、湾区建设的铁军先锋。进入岭南市场以来，八一华南积极发扬基建工程兵“第一流基建队伍”的红色血脉，不断开拓奋进，形成了“实干·匠心·幸福”的特色文化，在岭南大地打造了珠江新城F1-1、香港马会项目、西工大三航科技大厦等百余座精品建筑，涵盖商业办公、医养健康、文体旅游、城市更新、科创智造、市政轨交等多个板块。经营区域遍及广东、四川、海南，是广东省建筑业协会会员企业、深圳市土木建筑学会理事单位。近年来共获鲁班奖1项、詹天佑故乡杯2项，国家优质工程奖3项。

“十三五”期间，八一华南实现新签合同额619亿元，连续4年综合实力进入中建八局三级单位前十强。连续2年位居中建八局华南区域三级单位排头，目前在建项目已达55个，在施建筑面积达906.16万m²，2021年上半年中标额已达130亿元。

大潮正起，奋楫者先。建党百年之际，也是“十四五”规划开局之年，八一华南全面加强党的领导，持续推进党建工作与生产经营深度融合，以高质量党建引领高质量发展，贯彻落实新发展理念，不断为岭南大地奉献精品建筑。

党史学习印初心，学史力行促发展

八一华南始终坚持党建引领，以习近平新时代中国特色社会主义为指导，高度重视党史学习教育，牢固树立“学史明理，学史增信，学史崇德，学史力行”的意识，学党史、悟思想、办实事、开新局，第一时间制定《中建八一华南公司党史学习教育工作方案》，列出全年党史学习教育工作清单，有条不紊开展各项党史学习教育。

八一华南不断拓宽党史学习的内容和形式，构建囊括重温入党誓词、观看红色电影、阅读红色书籍、过政治生日、前往红色教育基地实地参观学习等各种方式方法的党史学习教育工作体系。值得一提的是，今年6月，八一华南通过线上平台，组织举办了一次历时30天、覆盖全体职工的“百年华诞，学史前行”线上党史知识竞赛，党员参与率达到100%，掀起了一场奋勇争先的党史知识比拼，使党史学习深入人心。

八一华南十分重视党史学习的交流联动，通过延请党校知名教授为党员职

工。八一华南党员突击队顶住压力，24小时奋战，以令行禁止、使命必达的铁军担当，提前一天完成援建任务，打赢了与时间赛跑的战斗，为深圳抗疫做出重要贡献。

2020年3月，八一华南中标全球最大的单体高科技厂房长沙惠科第8.6代超高清新型显示器件生产线主厂房项目，项目临时党支部带领项目团队，设立党员先锋岗，发挥党员模范带头作用，抗疫情、战阴雨、保质量、抢工期，组织超过7000人兵团式作业，创造了138天全面封顶的高科技厂房建设奇迹，受到央视报道。

通过党建引领与生产工作的融合，八一华南树立了良好品牌形象，增强了企业发展内在动力，助力企业更好融入属地开展生产经营，为企业及项目建设健康稳定发展营造了良好环境。

贯彻新发展理念，实干奋进开新局

今年以来，八一华南立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，积极提升企业综合实力、品牌影响力，走出一条高质量转型升级的发展之路。

“十四五”时期，八一华南着重从精益管控入手，强化基础管理能力，厚植发展底蕴，坚定信心转型升级，重点打造“投资、建造、运营”三大业务板块，围绕国家总体发展战略，充分发挥行业领先优势，整合全产业链优势，创新发展理念，打造为区域经营的革新典范、中建集团的同级领先、建筑领域的行业标杆、湾区建设的铁军先锋。

在绿色建造方面，八一华南积极应用建筑业十项新技术及中建八局绿色施工手册技术，广泛采用新工艺、新设备、新材料、新技术，提升绿色施工的深度和广度；有效管控扬尘、噪音、废固等常见易发问题；将绿色理念与临建施工、现场施工相结合，建立“工地淘宝”平台，增强物资流动循环，减少不必要的垃圾排放。以此构建和谐工地，积极融入城市建设。

在智慧工地建设方面，依托5G技术，八一华南开发了多个工地5G智慧工地应用场景，率先在广深打造了5G+智慧工地，并迎来中国建筑学会、中国安装协会等多次全国观摩，提升了智慧工地的影响力。如今，八一华南多个项目采用智慧建造技术、引进建筑机器人，并通过校企合作，与各大高校联研共创，推动科技转化为实实在在的生产力。

八一华南始终坚持以客户为中心，秉承“客户至上、履约为先、价值创造、合作共赢”的原则，相继出台了《大客户管理办法》《精益化发展提升方案》《星级现场实施指南》《项目红黑榜和员工履职红黄牌制度》等制度，严格考核提升项目管理底线水平，严格落实“431”工作法，完美履约、品质保障成为八一华南实现客户二次合作、战略合作的一个重要名片。

公司有关负责人表示，“十四五”期间，八一华南将不断耕耘大湾区市场，走高质量发展之路，努力为岭南大地打造更多客户满意、政府认可、人民放心的精品建筑。



中建八局一公司援建深圳市第三人民医院应急院区



中建八局一公司华南公司与政府、业主、监理共同成立粤海项目临时党支部

中建八局一公司华南公司承建的62.3万m²的全球最大单体面板类高科技厂房——长沙惠科主厂房项目

工授课，公司领导班子为项目授课，项目党、团支部书记为项目职工授课，职工自由抒发学习感受等多种方式，营造出浓厚的党史学习教育氛围，激励广大党员职工从百年党史中汲取精神力量。

开展党史学习教育，根本落脚点是学史力行，八一华南积极开展“我为群众办实事”系列活动，梳理职工、工友、社会群众“急难愁盼”问题及企业运行存在问题，建立“我为群众办实事”清单，开展多项惠民便民活动，包括举办体检义诊、社会公益、抗击疫情、抢险救灾等多种志愿服务，将学史力行的落脚点踏得又稳又实。

今年5-6月，广州新冠肺炎疫情出现小范围反复，八一华南迅速反应，启动应急预案，层层压实责任，保障职工、工友生命财产安全。据不完全统计，八一华南共为1200余名职工、万余名工友免费进行核酸检测，并在疫情平复后，立即组织大规模疫苗接种，目前八一华南疫苗接种率已达到100%。除此之外，八一华南还积极开展抗疫志愿活动，6月9日，接到横琴新区核酸检测需要志愿者协助的消息，珠海片区立即组织11人的青年突击队，协助医务人员，圆满完成社区千余人的核酸检测。在抗击疫情中，八一华南充分展现了央企担当。

党建引领促生产，奋发善为增动力

目前，八一华南共有55个在施工程，员工1100余人，设有党支部15个，

覆盖全体党员和在建项目。“三会一课”按时开展，主题党日创新开展，党的组织生活规范常态化开展。此外，八一华南不断压实党组织主体责任，实施《书记本领提升工程》，以“书记抓，抓书记”，培养一批干事创业、履职尽责的党支部书记，不断加强党的基础建设，筑牢基层战斗堡垒，真正做到一个支部就是一座堡垒。

与此同时，八一华南高度重视党风廉政建设，出台了《中建八一华南公司“三重一大”决策制度管理办法》，明确公司层面及项目层面的集体决策事项和决策范围及程序，确保加强党的领导和完善公司治理的有机统一。充分发挥纪检监督的功能，做到“会会讲廉政”，岗位廉洁风险防控交底全覆盖，全员签订廉洁从业承诺书，并进行廉洁从业宣誓，教育广大干部职工坚守底线思维，并且监督管理与有效追责充分结合。积极开展“检企共建”，与政府、业主单位联动沟通，齐抓共管项目廉政建设，构筑强有力的廉洁风险防控体系。

坚强的领导核心带来超强的执行力和责任担当，为各项工作注入灵魂和动力。2020年初疫情肆虐之时，公司接到深圳市工务署援建深圳市第三人民医院应急院区的指令后，立即成立党员突击队和青年突击队，短短4小时内组织了一支38名管理人员、105名劳务工人的援建团队。按照要求，突击队需在7天内，完成14个病房单元的机电施